

Афганская война в глазах советских военврачей: смена гендерных репрезентаций и практик?

Афганская война (1979-1989), последний международный конфликт Советского Союза, все еще мало исследована историками. На семинаре будут представлены первые шаги в применении историко-прагматического подхода к изучению этих событий и поднят вопрос о реконфигурации гендерных отношений в советской армии на полях боя. Военврачи – единственный армейский корпус, находящийся в постоянном контакте с феминизированной профессией – медсестрами. Учитывая это, военврачи представляют собой подходящий объект для анализа Афганской войны в гендерной перспективе. Кроме того, врачи находятся на особом положении в военном сообществе. Они не воюют, но находятся среди солдат и офицеров. Это позволяет изучить проблему формирования гендерных норм и репрезентаций, а также исследовать конструкт советской военной мужественности. Этот анализ будет иметь три уровня: репрезентации, практики и межчеловеческие отношения в связи с ключевыми моментами военного опыта врачей (приезд в зону войны, будни военной службы и отбытие с войны).

В основе исследования – большая источниковая база. С одной стороны, это институционные документы, в том числе связанные с медицинским опытом военврачей в Афганистане. С другой стороны, это эго-документы (личные документы, частные фотографии, литературные произведения и интервью с врачами-ветеранами Афганской войны). Таким образом, этот исследовательский проект можно вписать в рамки более глобального исследования субъективности и повседневности. Проект исследует гендерную перспективу, а гендер, в свою очередь, пересекается с такими категориями, как образование, этническая принадлежность и возраст. Гендерный конструкт анализируется также через тело акторов и их эмоции. Дается новый взгляд на Афганскую войну, гендерные отношения в военных условиях, а также историю медицины в Советском Союзе.